

中
定計劃速准其向山海關出動，蓋該軍欲乘機除張，使「滿」蒙獨立而成爲日本之傀儡也。惟田中却因海軍當局建議宜慎重將事，尤必須顧慮美方，警告，乃延發准許出動山海關之「奉敕命令」；然其內心則期望上述兩路包工儘速實行以徐圖控制我東北，無須遽訴諸武力也。

若當年該「奉敕命令」果真及時到達，則不待三年，藩變已爆發，是不難推察的。

(二)關東軍部分軍官炸車陰謀曾獲上司默認

迨五月廿一日（原預定該敕令可到達之日）奉敕命令終未到，順便關東軍大失所望，尤使參謀河本上校憤激，乃主謀炸車。內幕王文所引述，與日敗戰後陸續出版之諸史料所載，大同小異，茲不贅述。

張大千詩文集 全一冊

張大千先生四十七年老友
中國文化大學華岡教授

樂恕人編纂

筆者卅餘年前旁聽遠東戰犯裁判時，曾親聽田中隆吉少將關於炸車案之供詞（當年彼亦服務關東軍，任上尉，參與河本之炸車陰謀，日戰敗投降後却自稱爲和平主義者，屢在戰犯法庭暴露日軍界內幕。）據供稱：本案乃河本所立計劃，與村岡司令官（註一）及齊藤參謀長無涉云云。當時筆者對所稱上司不知情一節曾表示懷疑。

本誌陳鵬仁氏譯森島著書內亦另撰稱：皇姑屯案主謀當僅係河本。

(三)本案對日方之影響

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶代售

田中接到張被炸死訊，以關東軍輕舉妄動，嗣受軍部及政友會壓力，再面陳只能處以行政處分；日皇責其前後矛盾，旋授意侍從長不欲再引見，田中迫得於次年七月初垮臺。

所謂行政處分乃關東軍司令及參謀長以及獨立守備隊司令均被退役，而犯人河本竟僅被調他市師團參謀（待命），並於田中內閣總辭職前日發表：像這樣，等於全未受處罰。

當年日中樞未敢嚴罰肇事者，助長少壯軍人輩之氣焰，以致下就上風潮高漲，導致藩變；而

註一 王文所引述「小川鐵相」，實係山本。

註二 王文所引「松岡司令」，松字係村之誤印。

潘變堪稱爲「太平洋」戰爭之起因，則視皇姑屯事件爲十四年後日本慘敗幾乎亡國之一要因，當非過言也。

至於河本，據報數年後退軍職而任「滿洲」煤炭社社長，旋轉任太原之某企業社長，迨日投降後始被中共拘禁，但未被解交遠東戰犯法庭審判；於太原戰犯「收容所」中竟享受晚年後老衰而病死，時年已七十歲。豈可令人僅慨嘆太不公道耶？

◆十六開本、二百餘頁，內文七十磅木造紙精印，封面彩色，穿線平裝。

◆詩七百首，詞十七首，文廿二篇，聯六十付，題跋二百則，手札十封，另有大千先生生活書畫彩色照片多幅。

◆為紀念一代國畫大師逝世週年，使本書廣為流傳，定價謹計成本每册新臺幣二百元。黎明文化事業公司印行